



## «Всем мирного неба!»

Фёдоровское городское поселение отпраздновало День Победы.

### Под звуки оркестра

Праздник получился скромным, но вовлекающим. Хотя и не гремели из всех репродукторов военные песни, как фёдоровцы любят, но по всем дворам утром прошёл духовой оркестр «Виват, Россия», наполнив посёлок музыкой.

Оркестр закончил маршрут у Дома культуры, приведя с собой зрителей. На площади люди уже ждали праздника. Тут и там снова одетые в солдатские гимнастёрки парни из молодёжного совета: они вместе с девушками раздавали георгиевские ленточки и помогали прикалывать их к одежде. А сотрудники ДК разносили красивые бутоньерки и алые гвоздики, также раздавая их всем желающим. Многие фотографировались у огромной стелы с красно-золотой звездой в центре и алыми развевающимися флагами.

### «Всегда будем помнить»

Больше интуитивно, чем по призыву, фёдоровцы собрались у памятника, где начался короткий митинг.

– Уважаемые жители и гости Фёдоровского, дорогие наши ветераны, узники концлагерей, дети блокадного Ленинграда, ветераны боевых действий, я поздравляю вас с 79-й годовщиной Великой Победы над фашистской Германией! – открыл митинг глава Фёдоровского городского поселения



Олег Родионович Ким. – Сегодня наши молодые ребята в зоне боевых действий тоже знают, за что они бьются: они так же, как наши деды и прадеды, борются с фашистской нечистью. И от всех нас хочу пожелать нашим парням вернуться домой живыми, здоровыми и с очередной победой над фашизмом. К сожалению, в нашем поселении уже не осталось ветеранов Великой Отечественной войны. Но мы всегда будем помнить о подвигах, которые они совершили ради будущего, ради детей, ради всех нас, ради Отчизны. Дорогие друзья, от всего сердца желаю нам всем мирного и спокойного неба и скорейшей победы. С Днём Победы!

Следом к присутствующим обратился глава администрации нашего поселения Михаил Игоревич Носов:

– Дорогие земляки! День Победы – это особенная, трогательная, пронзительная дата. Она объединяет поколения, объединяет миллионы сердец наших сограждан. В этот день каждый из нас вспоминает своих предков: тех, кто вое-

### СЕГОДНЯ САМОЕ ГЛАВНОЕ – СОХРАНИТЬ ИСТОРИЧЕСКУЮ ПАМЯТЬ.

вал на фронте, и тех, кто ковал победу в тылу, трудясь неустанно. Многие не вернулись с войны. Вчера мы открыли па-

мятник Неизвестному солдату в память о тех, кто защищал Слуцк, Ленинград, Советский союз. И сегодня самое главное – сохранять для нас и будущих поколений историческую память и правду о том, что было в те годы. Как уже было сказано, наши земляки трудятся, воюют, выполняют боевые задачи в ходе СВО, и у них ещё много работы, но мы желаем им всем вернуться домой с победой. Всем и каждому из вас я желаю мирного неба над головой и трудиться с удвоенной энергией для того, чтобы было легче в том числе нашим ребятам. С Днём Победы!

Митинг традиционно завершился возложением венков и цветов к мемориалу.

### «Ликовали земля и люди»

Но праздник продолжился: в ДК гостей ждал полурасовой театрализованный концерт.

Перед зрителями выступили народный коллектив хор русской песни «Зарянка», народный коллектив ансамбль русской песни «Федора», Людмила Богданова, оркестр народных инструментов, вокальные коллективы «Настроение», «Ладушки» и «Ладошки», театральная студия «Восторг», танцевальный коллектив «Федоринка» и хореографическая группа оркестра «Виват, Россия!» VIVO.

Признякова Мария

### ПАМЯТЬ

## И Неизвестный найдёт покой

8 мая на фёдоровском кладбище торжественно открыли памятник Неизвестному солдату.

Памятник поставили на участке, специально выделенном пару лет назад под захоронения останков бойцов Красной Армии, поднятых на фёдоровской земле: останков тех солдат, что воевали за нашу деревню, отражая атаки немецко-фашистских захватчиков во время Великой Отечественной войны.

В прошлом и позапрошлом годах на этом участке захоронили останки солдат и командиров, которые отста-

ивали Фёдоровское в сентябре 1941-го и весной 1943-го. Они были подняты поисковыми отрядами «Ленинградский фронт» и «Рубеж-2».

– Ежегодно на территории Ленинградской области находят сотни бойцов Красной Армии. Это заставляет задуматься о том, сколько людей погибло в Великую Отечественную: и солдат, и гражданских, и во время блокады Ленинграда. Думаю, ещё лет 10, а то и больше, поисковики будут обнаруживать и поднимать останки павших.

Теперь у нас в Фёдоровском есть ещё одно место, ещё один мемориал, где могут найти последний покой за-

щитники нашей земли, – прокомментировал глава Фёдоровского городского поселения Олег Родионович Ким, которому была предоставлена честь перерезать алую ленту и открыть памятник.

Церемония завершилась возложением цветов. Дети и взрослые, члены молодёжного совета, представители «Движения Первых» и «Юнармии», сотрудники администрации почтили память захороненных красноармейцев венками и живыми красными гвоздиками.

Мария Признякова  
Фото Ольги Мордвиновой



# «От этого мир не рухнет»

**А знаете ли вы, что восстановлению довоенной улицы Фёдоровского посада с номерами домов, фамилиями и фотографиями их жителей, которая реконструирована в школьном музее, мы обязаны чете Борисовых: Валентине Васильевне и Михаилу Павловичу – довоенным жителям села? А это так! Валентина Васильевна давно живёт в Коммунаре, но всегда готова рассказать о родном и любимом Фёдоровском.**

## Дети без дома

Валентина Васильевна и Михаил Павлович оба родились в Фёдоровском до войны, но не знали друг друга: в 1941 году Вале было всего три года, а Мише – почти 10 лет.

– Весной на подъезде к Фёдоровскому села не было видно: кажется, будто невеста покрыта белой фатой или на наше село наброшено белое кружево – так цвели сады! Всё было белым-бело! У каждого дома – сирень всех оттенков и белоснежный ароматный жасмин. Белые гроздья черёмухи склонялись к окнам.

Фёдоровцы были крестьянами, тружениками: пахали, сеяли, косили. Местные садоводы выращивали смородину, малину, крыжовник. Здесь растили лён, из которого пряли ткани и полотенец. Бабушка Вали Анна занималась ягодами, собирала ландыши в лесу и возила на продажу в Териоки (Зеленогорск). А отец Миши Павел был из семьи некогда богатого кузнеца Фёдора Борисова – раскулаченного, но не высланного из Фёдоровского. После революции Павел устроился работать в литейный цех Ижорского завода.

Родители Вали – Мария Сергеевна и Василий Михайлович Поздышевы поженились в 1930 году и венчались в храме Вознесения Господня (на его месте у нынешней остановки в 2002 году воздвигли Памятный камень – прим. автора). Плотник и столяр, Василий Михайлович построил дом для своей семьи (сейчас на его месте автомойка). В 1939-м отец Вали ушёл на финскую войну и всё ещё был в армии, когда началась Великая Отечественная.

– Помню, что жили мы в лесу: дома побольше заняли немцы, хозяев выгнали. Все подались в лес: думали, что война через месяц-другой кончится. Помню, как кокочка (крестная) Дуся сходила в село и вернулась в слезах: сгорел мамин родительский дом и собака, что сидела на цепи, сгорела. А кот Рыжика она принесла: у него обгорели хвост и уши.

Семья Миши Борисова, чьего отца не забрали на фронт благодаря работе на стратегиче-



ски важном заводе, осталась в Фёдоровском, но переселилась из большого дома, разобранного на укрепления, в землянку в конце села. В перерывах между обстрелами Миша с другими мальчишками делал опасные вылазки на поля, где собирал уже подмерзшие капуста и картошку.

Осенью 1941-го мама Вали вместе с нею и бабушкой Анной ушли жить в Грачёвку – в барак. А семья Миши осталась в землянке.

Летом 1942-го немцы погнали всех на торфоразработки под Красногвардейск (Гатчину). Добытый торф отправляли по ж/д в Псков. Борисовы решили туда сбежать. Дорога в закрытом вагоне без еды и питья затянулась на трое суток. Очень ослабевший Павел Фёдорович умер в пути. Осенью Борисовых и ещё около 50 человек посадили в товарные вагоны и увезли в Прибалтику.

Там на станции Паневежис Марию Ивановну и 12-летнего Мишу Борисова взял к себе на хутор в деревню Балешки хозяин-литовец. У него они жили и работали до июля 1944 года.

Не минула похожая участь и Поздышевых. В 1943 году немцы увезли их из Грачёвки в Псковскую область и поселили в бараке в деревне Малые Заозерницы. Там Валина мама заболела туберкулёзом. Спустя некоторое время семью вместе с другими беженцами повезли в Германию. На одной из станций их из товарняка взял к себе в работники эстонец, и они поселились у него на хуторе недалеко от Вендена (Цессиса). Вале было 5 лет.

К обеим семьям их хозяева хорошо относились: Борисовых литовец спас от немецкой расправы, а Марии Сергеевне Поздышевой рыжий эстонец дал за работу корову.

– Прожили мы у него около года. Когда наши войска ста-

ли наступать, наш хозяин, этот большущий рыжий дядька, прежде чем бросить свой хутор и сбежать, вынес из дома все вещи: стулья, столы, красивую посуду, стеклянные вазочки – всё, что не мог взять с собой, и на большом чурбане разрубил топором, приговаривая: «Чтобы красным ничего не досталось».

## Короткое счастье

Летом 1944-го обе фёдоровские семьи оказались свободны, но вдали от дома. Да и дома-то не было – Фёдоровское было разрушено.

Борисовы кое-как – где пешком, где на товарняках доехали до Гатчины, потом до Павловска. В исполкоме их зарегистрировали как беженцев и отправили в Коммунар, в деревню Местелево. 1 сентября 1944 года Миша пошёл учиться в Антропшинскую школу.

А Поздышевы задержались под Псковом в деревне Кусва. Там Валина мама встретила землячку из Фёдоровского, которую позже на Кузнечном рынке в Ленинграде увидел Валин папа. В июле 1943-го ему осколком раздробило голень, после операции он долго лечился, обучился сапожному делу и как инвалид получил небольшую комнату в Ленинграде, где и жил теперь, подшивая валенки, чиня обувь и кухонную утварь и работая на Первом хлебозаводе. Узнав о своей семье, он приехал за нею в Кусву.

– Я сидела у окна на лавке и ела кашу. Вдруг вижу: открывается калитка и входит мужчина. Я сразу его узнала. «Папа, папа приехал!» – кричала я бабушке и бросилась к его ногам.

Мария Сергеевна, не желая расставаться с коровой и боясь голода, отказалась переезжать в Ленинград, поэтому Поздышевы решили поселиться в Вырице, где отцу дали полдома: ещё в госпитале один раненый хорошо отзывался о Вырице, и Василий Михайлович это запомнил.



Новый 1946 год встретили в вырицком домике у самого леса.

– Папенька принёс высокую ёлку, мы украсили её печеньем на ниточках и конфетами, водили хоромы вокруг неё и пели. Все смеялись и были счастливы.

Умерла бабушка Анна. Вскоре и Мария Сергеевна умерла от туберкулёза. Валя и Василий Михайлович остались одни.

## Настоящая семья

Полноценную семью Валя Поздышева вновь обрела в 1961 году, когда вышла замуж за односельчанина Михаила Борисова – 30-летнего столяра, модельщика, краснодеревщика. На тот момент она уже успешно окончила школу и училась на портниху в профтехучилище от «Ленинграддежды».

– Познакомились с ним на танцах. Мы же, фёдоровские, все друг друга любили и уважали. Папа часто приезжал в Местелево, и я ходила в местный Дом культуры на танцы. Моему папеньке так нравился Миша! В Вырице тоже за меня сватались, но папа сказал: «Выходи замуж только за Мишу Борисова, он самый хороший. Я его родню знаю». И он действительно был очень хорошим: такой тихий, несмелый, чуть кто что скажет, он вспыхивает, как маков цвет. И так за мной ухаживал! Я часто вспоминаю, как мы с ним гуляли, и он дарил мне полевые цветы и пел песни. Он и потом всегда дарил мне цветы.

Валентина переехала в дом мужа в Местелево. Свекровь, Мария Ивановна Борисова,

стала ей мамой. Она и называла её всегда «маменька». До сих пор Валентина Васильевна помнит науку свекрови:

– Маменька сразу сказала: «Валя, не ругай его, если он придёт выпившим, – а он только после бани выпивал иногда и в субботу, – вот на следующий день придёт, тогда ты его и отчитай». И когда пришла я к ним, она мне сразу сказала: «Валя, двух хозяек на кухне не бывает. Пусть всё будет, как у меня есть. Квартиру получите, там и будешь делать, как хочешь». И так и пошло.

И зажили Валентина и Михаил Борисовы. В 1962 году у них родилась дочка Люба, че-

рез 8 лет – сын Вася. Рассказывали друг другу про Фёдоровское, что сами помнили и что знали от родных, приезжали в родную деревню повидаться со знакомыми, сходить на кладбище. Василий Михайлович привез из Фёдоровского откопанный кустик смородины, а Мария Ивановна – жасмин.

Валентина Васильевна и Михаил Павлович Борисовы прожили вместе без малого 60 лет – до самой смерти Михаила Павловича. Очень любили гулять по лесу, а летом каждый вечер после ужина ходили за речку собирать цветы. Сын Вася подарил им двух внуков. И сейчас ещё любовь Валентины Васильевны к мужу не остыла.

– У Миши руки такие были мягкие, так он всегда меня обнимал нежно. А я нет! Мне всё было некогда: то я в прачечную, то у меня огород, то у меня ещё чего-то – вечные заботы! Теперь вот жалею.

Михаил Павлович был строгим и очень любил спорить и доказывать свою правоту. Но Валентина Васильевна научилась с этим управляться.

– Он начнёт спорить, а я ему: «Я согласна с тобой, согласна, пусть будет, как ты говоришь». А что я буду с ним спорить!

Так и жили, уступая друг другу. В этом Валентина Васильевна видит важнейшее условие счастливой совместной жизни:

– Я своим говорю: «Самое главное в жизни – уступайте друг другу. Ну, хочешь стоять на своём – пусть, уступи ты ему, от этого мир не рухнет».

Подготовила Мария Признякова  
Фото из архива семьи Борисовых

**САМОЕ ГЛАВНОЕ  
В ЖИЗНИ –  
УСТУПАЙТЕ  
ДРУГ ДРУГУ.**

## В числе первых во всём

**В мае учащиеся Фёдоровской школы снова были в числе первых во всём: и в подготовке ко Дню Победы, и в различных соревнованиях.**

### В преддверии Победы

Приближение главного майского события отмечилось акцией «Календарь Победы»: за восемь дней до 9 мая начался обратный отчёт, и каждый день в группе «ВКонтакте» на стене появлялся плакат, рассказывающий, какие события произошли в тот или иной день.

В литературно-музыкальном фестивале «Гимн Победе!» приняли участие все классы. Свои композиции, в которые вошли песни, стихи и рассказы о войне, они представили на сцене Дома культуры и транслировали в школьной группе.

– Шикарный концерт! Спасибо большое за организацию и проведение! Все ребята замечательно выступили, – прокомментировала Дарья Васковская.

– Ребята молодцы! Поют не просто так, а от души, со своими внутренними переживаниями, – добавила Елена Каматёсова.

А в рамках всероссийской акции «Классика Победы» школьники прочли стихи о войне, воспевающие подвиги защитников Родины, под руководством учителя русского языка и литературы, классного руководителя 6б класса Ольги Витальевны Барышниковой.

3 мая отряд «Юнармии» привёл в порядок могилу Героя Советского Союза майора Василия Львовича Савельева, участника Великой Отечественной войны.

В Центре цифровых и гуманитарных технологий «Точка роста» на интерактивной экскурсии «Я помню! Я горжусь!» учащимся начальной школы рассказали, как проходила Великая Отечественная война на территории Фёдоровского, и показали фильмы о военном периоде, партизанском движении и освободительной операции «Январский гром», снятые школьными кружками.

Экскурсия «Война на земле Фёдоровской» для 1-х и 2-х классов прошла и в школьном музее.

Школа поддержала акции #ВспомнимБлижних, «Бессмертный полк» и «Окна По-



беды»: ученики рассказали о своих родственниках-героях в соцсетях и украсили окна тематическими наклейками.

8 мая завершилась акция «СВОих не бросаем»: собранные школой и Домом культуры подарки раненым бойцам – целых две машины необходимых вещей и гостинцев! – отвезли в подшефный госпиталь.

В этот же день в самой школе прошла акция «Бессмертный полк»: на линейке в спортивном зале учащиеся подняли штендеры с портретами своих и чужих родственников, чтобы пронести их парадом и почтить память.

– Какое счастье видеть эти родные лица героев «Бессмертного полка» Фёдоровского поселения! – поделилась директор школы Ольга Владимировна Севостьянова. – Много лет мы собирали фото, печатали штендеры. Они хранятся в школьном музее весь год! И вот настал день, когда наши герои снова в строю, снова рядом, рядом с нами! Мы помним! Мы гордимся!

А 9 мая школа опубликовала серию видео «Бессмертный полк», в которых ученики и учителя со штендерами в руках вслух вспоминали избранных на них людей.

Уже после Дня Победы учащиеся 2а класса со своим классным руководителем Светланой Владимировной Лебедевой совершили велопробег по местам памяти.

– Ребёнок очень доволен велопробегом с одноклассни-

ками, – отметила Елена Черных. – Светлана Владимировна, спасибо большое за Ваш труд!

### Снова среди лучших!

Ольга Витальевна Барышникова заняла 1 место в муниципальном этапе конкурса классных руководителей «Классный, самый классный» в номинации «Классный руководитель 5-11 классов». Теперь её ждёт участие в областном туре.

– Ольга Витальевна – педагог не по профессии, а по призванию! – говорит О. В. Севостьянова. – У неё всегда горят глаза, у неё множество планов! Ей не хватает времени, чтобы наговориться со своими «ребятишками», как она называет учеников.

6 мая в Тосно учащиеся школы Ксения Бондаренко, Иоани Синельников и Алексей Богданов получили почётные грамоты и подарки за участие в конкурсе «Охрана труда в красках» из рук главы Тосненского района Александра Львовича Канцерера. Наставник – Евгения Тагировна Богданова.

8 мая команда 6а класса в составе Ивана Филимонова, Ивана Соболева, Захара Канзафарова, Романа Безумова, Виктории Петровой, Юлии Ли, Натальи Смирновой, Анастасии Дедискейн и Евы Подставкиной заняла 2-е место в муниципальном этапе Президентских состязаний в беге, спортивных

и теоретических тестах на знания в области спорта. Состязания прошли среди городских классных команд. Наставник – Анна Анатольевна Муродова.

Ученица 3а класса Мария Мазур заняла 3-е место в районном конкурсе проектных и исследовательских работ, представив исследовательскую работу «Муравьиная ферма у меня дома». В школе Маша выступила не только на этапе конкурса, но и на уроке во 2а и 2б классах. Наставник – Елена Леонидовна Чубукова.

20 мая прошёл внутришкольный турнир среди старше-

классников по волейболу имени Л.Н. Храмовой. 1-е место заняла смешанная команда 9–10 классов (капитан – Костя Акимов), 2-е место – сборная 8-х классов, 3-е место – сборная 9–10 классов под капитанством Лики Куржиной, и призы победители получили из рук самой Людмилы Николаевны. Турнир вызвал много положительных отзывов и благодарных слов родителей, на которые учительница физкультуры ответила:

– Всем спасибо за поддержку! Благодарю Анну Анатольевну Муродову и Валерия Альбертовича Севостьянова за помощь в судействе!

Во всероссийском конкурсе «9 мая – день Великой Победы» в номинации «3D моделирование – оружие военных лет» 1-е место занял Арсений Яценко, 2-е место – Михаил Никитин, 3-е место – Сергей Фитилёв (все – в категории 10–13 лет). А также 3-е место в своей возрастной категории (14–17 лет) выиграл Кирилл Кузнецов. Наставник – Наталья Олеговна Яценко.

Директор школы Ольга Владимировна Севостьянова, координатор клуба «Большая перемена Фёдоровской школы», приняла участие в образовательной программе «Культурный код наставничества» в качестве наставника победителя конкурса 2024 года в номинации «5–7 классы» Анны Вороиной. Программа прошла в Крыму, куда съехались 300 педагогов-наставников со всей страны.

Подготовила Мария Признякова  
Фото Фёдоровской СОШ



